



庆丰收云中大地焕新颜

—2025年中国农民丰收节大同活动集锦



一核聚辉：主场活动绘就丰收盛景

火红的高粱，金黄的谷黍，描绘出金秋时节云中大地万紫千红的丰收景象，辛勤的农民收获着沉甸甸的果实，欢歌笑语浸润着美丽乡村。9月23日，大同市秉承“庆祝丰收、弘扬文化、振兴乡村”的宗旨，以“庆农业丰收，享美好生活”为主题，突出“农民主体、农业主线、农村主场”重点，在最美山西省长城旅游一号公路边左云县管家堡乡长城小镇，成功举办了2025年中国农民丰收节大同市主场（左云）活动。“大同好粮”丰收大集、农民体育健身大赛、丰收节电商直播、对话老字号等系列活动丰富多彩，充分营造了长城内外庆丰收、城乡共同享丰收的浓厚氛围，集中展现了近年来大同“三农”发展成就和农村美好前景，为全市乡村振兴注入新的动能。

2025年中国农民丰收节大同市主场（左云）活动以“科技赋能+品牌增效+文旅融合”的三重底色，绘制出一幅城乡共同庆丰收、享丰收的美好图景。

文化为弦，奏响丰收欢歌

活动在《威风锣鼓》的震天声中火热开场，歌舞《大丰收》再现了农民喜庆丰收的热闹场景，歌曲《欢聚一堂》将现场的观众带动起来，与农民共舞《天地喜洋洋》。农民演员踏歌起舞，情景剧再现耕耘场景，朗诵声致敬土地深情，让视听盛宴直抵人心。

“开仓入粮”仪式别具匠心。无人机编队携带着刚刚收获的高粱、玉米、谷子等粮食作物掠过会场上空，飞向远方的大粮仓，象征着“科技助农”的丰收硕果从田间直抵千家万户。这一充满科技感的环节，既寄托着祈愿丰收的美好寓意，也象征着现代农业与传统农耕文化的深度融合。

活动现场，左云县文联以“长城墨韵，边塞丰歌”为主题，组织46名社会各界书画爱好者，包括12名中小学生以及专业书法家、美术教师、机关工作人员、退休老同志等多元群体，开展“百人百米”现场书画创作。大家兴高采烈地在百米宣纸长卷上尽情挥毫泼墨，将丰收的喜悦、对家乡的热爱和对美好生活的向往融入笔端，创作出一幅幅兼具边塞风情与时代新貌的书画作品长卷，生动地展现了左云长城边塞文化底蕴与新时代农业农村发展成果，为丰收节营造出喜庆祥和的文化氛围。

科技为笔，画活田间生产力

大同农业的丰收是科技深耕的硕果。在大同市主场（左云）活动现场，设置了大同市好品种、好技术、好模式、好产品、好成果“五好”成果展示台。其中：

粮食作物展区内，同谷58号、晋黍9号、晋薯16号等20多种优质品种整齐陈列，颗粒饱满、色泽鲜亮，每一款都承载着当地育种技术的新突破。

果蔬展区同样惊喜满满，京利16番茄口感清甜，金山88小番茄果味浓郁，红心火龙果果肉饱满多汁，重瓣玫瑰茶香气沁人心脾，还有造型奇特的太空观赏南瓜，20多种果蔬品种覆盖鲜食、观赏、加工等多个领域，尽显大同果蔬产业的多元化发展。

更令人瞩目的是大同特有的国家畜禽遗传保护品种马头猪模型展示，其憨态可掬的外形与肉质鲜嫩的特质，保存着传统的猪种资源，让不少观众驻足了解，啧啧称奇。

在好产品与好成果展区，农业创新的智慧随处可见。地膜、滴灌带、滴灌管等节水灌溉产品整齐排列，这些“节水神器”既能减少水资源消耗，又能提升作物产量，是大同推进农业绿色发展的生动体现。

秸秆综合利用成果展更是让人眼前一亮，黄花叶收纳筐、蒲草坐垫、高粱秆餐垫、玉米皮枕头等秸秆编织品，将农业废弃物转化为兼具实用性与美学价值的生活用品，尽显环保创意；培养羊肚菌、毛木耳、金耳、松茸的秸秆基料，以及秸秆有机肥、有机无机复混肥等肥料产品，实现了秸秆变废为宝，循环利用。此外，西红柿酵素、果蔬酵素等深加工产品，在充分利用原有资源的同时，还延伸了产业链。

这些科技亮点，既展现了大同农业高质量发展的实力，也让观众沉浸式感受现代农业的蓬勃生机。

品牌引领，激活金秋消费季

在现场“大同好粮”丰收大集上，展销了我市各县区“大同好粮”“大同黄花”“浑源正北芪”“左臻云品”“阳高红西红柿”“天镇辣椒”“灵丘有机农产品”等区域公用品牌农产品、非遗文化产品、地方特色美食产品。宜发同诚、三利、中驰、塞外土、云冈酒业、华建油脂、牧同等52家企业带来了黄花、黄花酱、黄花锅巴、灵丘有机农产品、阳高杏脯、杏干、云冈白酒、左云沙棘汁、云冈乳品、胡麻油、浑源黄芪、广灵小米、天镇糯玉米等300多种产品。品尝选购的农民朋友络绎不绝，推介、洽谈、咨询声音此起彼伏。

“食全食美”丰收乡宴区域香气四溢，现场制作的油炸糕、羊杂粉、炖羊肉、煮玉米、玻璃饺子、烧山药等大同特色美食热气腾腾，吸引了游客与农民朋友驻足品尝，沉浸式体验正宗的大同美味。

现场还同步开展了“大同好粮”电商助农直播，主播细致讲解农产品特点与烹饪方法。直播现场还连线左云县向日葵种植基地，实时呈现“割盘大王”竞技现场，展现田间收获的生动场景。



全市共振：县区联动汇聚磅礴力量

2025年中国农民丰收节是第八个农民丰收节。全市农民丰收节活动好戏连台，贯穿整个丰收季。各县区、各有关部门围绕“一县一品牌、一业一特色”，先后举办精彩纷呈的多项活动，在全市各个角落传递着丰收的喜悦，展现出大同特优农业发展的蓬勃活力。

9月20日，丰收节浑源主场活动暨第四届恒山黄芪采制节，在浑源县黄芪文化园广场隆重启动。活动现场灵动的舞姿、昂扬的旋律，瞬间点燃现场丰收氛围，歌声、笑声、掌声交织成一曲欢乐的丰收赞歌。来自全县16个乡镇的名优特产集中亮相，既有被誉为“正北芪”的恒山黄芪，也有承载地方风味记忆的浑源凉粉，还有菜籽油、羊肚菌、木耳、土鸡蛋、山蘑菇、高粱、谷子等地方特色农产品。不仅让城乡居民近距离触摸到乡村振兴的累累硕果，更通过产销对接为浑源农特产品打开更广阔市场。“浑源正北芪·对话老字号”品牌活动，邀请中华老字号药企代表共话中医药文化，拓正北芪消费场景，推动其从原料供应向终端消费品转型。

云州区举办了第二届“舞出西坪激情、点燃忘忧云州”广场舞大赛，挖掘乡土文化资源，讲述乡村振兴故事，推动农耕文明与时代精神交融共鸣，庆祝大同黄花的年度丰收。9月23日，云州区还召开了黄花产业总结表彰大会，为受表彰的先进企业、合作社和个人颁奖。会议还向周士庄镇脱贫户代表发放了分红，5名优秀代表作了交流发言。云州区城镇第一小学和城镇第三小学两所学校开展“红领巾走进丰收节”少先队主题示范活动，采用“主题队会+实地参观+绘画”的方式，引导少先队员全面认识农民丰收节，了解农耕知识，弘扬农耕文化，培养知农爱农情怀，增强青少年传承农耕文化的责任感和使命感。

阳高县丰收节活动在大泉山展览馆广场举行，涵盖文艺演出、种粮大户表彰、“阳高味道”品鉴会等内容，阳高红西红柿、黑

土猪肉等特色产品集中亮相。文化能人、文艺小分队同步在云林公园、阳和公园开展庆丰收演出。

天镇县丰收节举办“移风易俗树新风、文化惠民到基层”活动，将文化服务送至群众身边。联动山西省艺术职业学院开展文化人才专题活动，夯实基层人才基础。协办第六届大同古长城公路自行车公开赛，推动文旅融合，共庆农耕成果。

灵丘县第八届暨赵北乡第九届农民运动会将体育赛事与民俗文化、农耕特色结合，设置拔河、“托起梦想”等贴近农民生活的活动，兼具趣味与挑战。

9月26日至10月5日，市农业农村局以“好粮大集进社区，共享丰收惠邻里”为主题的“迎国庆庆丰收大同好粮进社区中秋礼品种展销活动”在平城区开源街道魏都新城广场举办，26家企业带来100多种特色农产品，充分满足市民多样化采购需求。在粮油加工产品展区，小米、糕面、莜面、胡麻油、黄芪等好物及其制成品集中亮相，尽显本土农业特色；生鲜果品直供区汇聚新鲜采摘的本地应季果品，绿色、有机产品成为亮点；优质畜产品展区新鲜禽蛋、巴氏杀菌乳等，为市民餐桌增添健康选择；老字号与非遗礼品区更是诚意满满，大同传统风味月饼、特色老陈醋、传统工艺压榨胡麻油及各类非遗手工艺品，为节日礼品选购提供绝佳去处。“云端丰收”5G直播带货环节，专业主播与本地网红全程推广，通过线上渠道扩大产品销售覆盖面。“丰收的味道”品鉴体验区环节，饮品、酥梨、花馍等特色美食免费供市民品尝，唤醒舌尖上的大同记忆。

10月13日至14日，在云冈区杨家窑村举办大同市首届农民体育健身大赛。包含搬运南瓜接力跑、“浑水摸鱼”、跳大绳投玉米、“同舟共济”、大丰收5项健身活动。利用赛事契机，期间“大同好粮”丰收大集展销活动红红火火，30家企业200多种特优农产品，受到参赛队员和当地农民的欢迎，推动农体文旅治深度融合，引领文明乡风新风尚。

振奋精神：乡村振兴谱写崭新篇章

2025年中国农民丰收节大同系列活动氛围浓厚，意义深远。这些活动早已超越了农民庆丰收本身意义，而在展示农业发展成就，促进城乡扩大消费、弘扬传统农耕文化等方面，发挥着十分重要的作用。系列活动激发了农村内生动力，提振了农民精神面貌，为乡村振兴注入了持久的发展动力。

丰收节成为大同“三农”成果展示的“大平台”。无论是主场活动“五好”展区的良种、好物，还是各县区特色农业的亮眼表现，都直观呈现了大同农业在种业振兴、绿色发展、循环利用等方面的新突破。这些成果的背后，是市委、市政府对农业发展的高度重视，也是“一体系一团队一基地”技术推广模式的落地见效，为农业高质量发展筑牢根基。

丰收节成为城乡消费的“大卖场”。线上线下联动的消费模式，成为拉动城乡消费的新引擎。线下丰收大集人头攒动，300余种特色农产品满足市民多样化需求；线上电商直播打破地域限制，“大同好粮”通过云端走向全国，单日销售额可观。这种“线上引流+线下体验”的模式，不仅让农民的腰包更鼓，也让“大同好粮”品牌影响力持续提升，

实现农业增效、农民增收双赢。丰收节更是传承与弘扬农耕文化的“主阵地”。主场活动的文艺演出、县区的农民运动会、非遗展演等活动，让农民从“丰收的参与者”变为“文化的传播者”。炖羊肉、油炸糕等特色美食承载着地方饮食文化，秸秆编织、传统酿造等技艺展现劳动人民的智慧，“开仓入粮”仪式延续传统农耕习俗，这些都让农耕文明在新时代焕发新生，为乡村振兴凝聚精神力量。

当秋风掠过五彩缤纷云中大地，吹来的是阵阵五谷飘香，留下的是乡村振兴的磅礴力量。2025年是“十四五”规划收官之年，也是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期的最后一年。大同市农民丰收节系列活动的成功举办，彰显了市委、市政府对“三农”工作的重视，更印证了“千万工程”经验在大同的生动实践。大同必将在乡村振兴的道路上，收获更加丰硕的成果，推动农业增效益、农村增活力、农民增收入，奋力谱写“农业强、农村美、农民富”的崭新篇章！

本版稿件由大同市农业农村局提供